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самоосвітою. Для їхньої самоосвітньої діяльності в основному характерні: 
зацікавленість у вивченні певних дисциплін (що призводить до опанування 
набагато більших обсягів інформації, ніж це вимагається для іспитів чи 
заліків), переважно нестійкий характер здійснюваних самоосвітніх дій, 
мотив самовдосконалення, використання переважно мережі Інтернет 
для отримання необхідної інформації, власна ініціатива у здобутті нових 
знань, періодичне відчуття потреби у компетентних порадах чи підказках 
на шляху здобуття нового досвіду, нестійкість інтересів у самостійному 
пізнанні певної галузі знань / практики, розуміння мети самостійного 
набуття нового соціального досвіду та її результатів. При цьому на кожному 
курсі наявний чималий відсоток студентів, які працюють лише в руслі 
вимог навчальних програм, не прагнучи здобути більше знань чи умінь, або 
ж зовсім не відчувають бажання пізнаватись щось нове. Схожі дані були 
отримані нами на етапі пілотажного дослідження. [3]

Описане вище є підґрунтям для формулювання таких висновків: 
самоосвітня діяльність студентської молоді є важливою складовою її 
особистісно-професійного становлення; варто сприяти становленню 
такої діяльності студентів, розвиваючи у них готовність до її здійснення 
упродовж життя. 
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Важливим чинником реалізації ідей Концепції «Нова українська 
школа» (НУШ) є поєднання науки з елементами творчості, що може 
засвідчити здатність особистості до саморозвитку. Одним із продуктивних 
напрямів саморозвитку особистості професіонала є рефлексія – здатність  
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людини усвідомлювати й аналізувати процес власної діяльності (Б.Вульфов, 
В.Лефевр, В. Моляко, І.Зязюн, С. Максименко, Г.Щедровицький).  За 
основу вченими взято  як мислительну, так і практичну діяльність, а 
в якості об’єкта рефлексії  –  цілісна діяльність,  і її складові – мета, 
засоби, методи, прийоми, результат. За таких умов рефлексія забезпечує 
формування особистісно оцінне ставлення додіяльності, яку виконує, без 
чого не можливо набуття досвіду, оволодіння нею нових сфер діяльності, 
щоє актуальним для вирішення завдань професійної освіти. 

Однак, суб’єкт буде цілеспрямовано і самостійно проявляти 
рефлексивні здатності і використовувати рефлексивні уміння для аналізу 
діяльності, за умов наявності у нього внутрішнього усвідомлення готовності 
до рефлексії. Така готовність забезпечується сформованістю особистісного 
утворення  якою є   власна  думка, позиція.  Ключовими критеріями  позиції 
є: 

– норма життя, навичка, звичка поведінки в реальних життєвих 
умовах;

– організація і скерування діяльності людини, визначення цілі і 
цінності, на які направлена ця діяльність;

–  визначення дій, які людина не може не здійснювати, і які в процесі 
навчання  виявляються в готовності упродовж життя збагачувати  свій 
досвідновими знаннями, новими способами діяльності, що має особливе 
значення для усвідомленого ставлення до професіоналізації особистості.

 Рефлексивній  позиціїяк і  рефлексії притаманна функція 
зворотного зв’язку (звернення в минуле),  яка реалізується через:

а) визначення конкретних цілей, яких потрібно досягти в оволодінні 
майбутньою професією;

б) визначення досягнутого та його порівняння з очікуваним 
результатом;

в) прогнозування потрібних дій для корекції виявлених відхилень.
Людина, яка називає 15 причин відхилень (помилок), зауважує 

Г.Щедровицький, діє більш ефективніше, ніж та, що знаходить одну – дві. 
Важливим при цьому є здатність майбутнього фахівця віднаходити причини 
таких відхилень. Такий зв’язок не є дзеркальним відображенням зовнішніх 
виявів, це механізм, за допомогою якого зворотний зв’язок можна здійснити 
і усвідомити. Він пов’язаний із внутрішнім перетворенням – осмисленням 
і переосмисленням стереотипів та їх евристичним перетворенням аж до 
появи нових креативно-інноваційних змістів свідомості. Тому рефлексія 
виконує важливу роль у контролювальній функції, адже, перебуваючи в 
зовнішній щодо самого себе позиції, людина не лише думає, а й спостерігає 
за тим, як вона думає; не лише робить щось, а й контролює свої дії, що є 
важливим у професійній діяльності майбутнього вчителя. 

Сутністю рефлексивної позиції є самоаналіз, самооцінка, установка, 
які супроводжують будь-яку діяльність людини, у тому числі й педагогічну. 
У цьому сенсі рефлексія підвищує творчий потенціал людини, оскільки 
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самоаналіз (мислення про моє мислення) формує професійну позицію, яка 
є сходинкою до самоактуалізації, результатом креативності, зануренням 
у собі на рівні невербального діалогу (мовлення у собі) задля вишірення 
особистісних і професійних завдань, пошуку нових рішень (за Маслоу).

Оскільки рефлексивна позиція формується і розвивається  в 
діяльності, відповідно і процес  навчання повинен вибудовуватися у формі 
спеціально організованих ситуацій діяльності, ситуацій вибору.  За токої 
умови майбтній фахівець набуває здатності самостійно здобувати знання з 
різних наукових й інформаційних джерел  і застосовувати їх на практиці, а  
не тільки  засвоювати у готовому вигляді; висловлювати свою думку, вести 
діалог, віднаходити такі варіанти взаємодії, які грунтуються на партнерській 
взаємодії, повазі до думок і висловлювань інших у розв’язанні навчальних 
задач. Така здатність до рефлексії у  майбутнього фахівця  розвивається за 
умов здійснення :

– аналізу й актуалізації своїх знань та умінь;
– визначення того, яких знань не вистачає для професійного й 

особистісного утвердження;
– встановлення, яких рефлексивних суджень бракує для виконання 

того  чи іншого  виду роботи 
– самооцінки і самоперевірки  зробленого; 
– здатності до самокритичних суджень (критичне мислння).
Основне завдання сучасних вишів, з огляду на НУШ, – забезпечення 

особистісного характеру навчання в ситуаціях, коли сам студент буде 
знаходитись у центрі розвивального середовища, як суб’єкт, а викладач 
виконувати  рівноправну функцію, як більш освічений партнер у процесі 
навчання. У цьому сенсі  навчальне середовище вибудовується за умов  
використання таких форм, методів і прийомів навчання, які  сприяють 
розвитку потреби у студента самостійно домагатися знань із різних джерел 
і адаптовувати у свою практичну діяльність, а не тільки засвоювати 
готову інформацію; мали можливість висловлювати свою власну позицію, 
виявляти особистісне ставлення до об’єктів діяльності, організацію 
педагогом ситуацій взаємодії студентів з метою співпраці в розв’язанні 
педагогічних і навчальних задач. 

Майбутній учитель, який намагається таким чином критично мислити 
або рефлексувати, завжди усвідомлює мету професійної діяльності, 
визначає ланцюжок послідовних завдань для виконання, що сприяють 
її досягненню. Обраний таким чином технологічно реалізований зміст 
розглядаємо як систему навчальних ситуацій/завдань, у процесі яких 
актуалізуються особистісні професійні якості студентів, що сприяють 
розвиткові рефлексивної позиції. Прикладом системи навчальних завдань 
є:

– аналітичні (відпрацювання вмінь аналізувати й оцінювати ситуації 
професійної діяльності); 

– проективні (формування вміння самостійно шукати й застосовувати 
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способи вирішення завдань, які поставлені перед студентом як майбутнім 
учителем початкових класів);

– ігрові (завдання, що моделюють ситуації професійної діяльності та 
реальну взаємодію вчителя з учнями);

– алгоритмічні (завдання на визначення послідовності міркувань у 
побудові рефлексивних суджень, використання алгоритму для формування 
рефлексивних умінь);

– рефлексивно-евристичні (завдання, що дають змогу визначити 
евристичну роль професійної рефлексії у вирішенні нових для студентів 
професійних завдань).

Зміст і логіку застосування таких завдань визначено із урахуванням 
етапів засвоєння досвіду професійної діяльності, коли майбутній фахівець 
набуває відповідних знань, умінь і навичок; оволодіває основами  
педагогічної діяльності та емоційно-ціннісного ставлення до неї. 
Технологічне забезпечення формування рефлексивної позиції у процесі 
вирішення навчальних завдань/ситуацій студента має покрокову етапність.

Перший (об’єктна стадія) передбачає використання прийомів і 
засобів активізації рефлексивної позиції, що ґрунтується на механізмах 
становлення суб’єктної позиції студентів у навчально-професійній 
діяльності

На другому(об’єкт-суб’єктна стадія) здійснюється навчання 
студентів основ професійної рефлексії завдяки аналізу методології, 
основних складників змісту, структури професійної рефлексії. 

На третьому (суб’єкт-суб’єктна стадія) формуються такі якості 
професійної рефлексії студентів, як рефлексивна готовність до самостійної 
постановки і професійного розв’язання життєвих і професійних завдань; 
елементи професійної проектної культури; рефлексивно-перетворювального 
ставлення до власної життєдіяльності; рефлексивні механізми діяльності, 
поведінки і спілкування, що виконують регулятивну функцію.

Четвертий (власне суб’єктна стадія) формування практичних 
основ реалізації індивідуальних рефлексивних програм стимулювання 
професійно особистісного саморозвитку, рефлексивного аналізу навчально-
професійних і життєвих досягнень, «вузлових етапів саморозвитку», 
«точок зростання»; здійснення функцій рефлексивної корекції власної 
життєдіяльності; формування потреби в рефлексії самовдосконалення; 
статусного зростання в особистісному і професійному аспектах у соціально-
комунікативній компетентності; аналізу рефлексивних установок суб’єкта 
щодо власного життєвого і професійного шляху, діагностиці і формуванню 
рефлексивної позиції в організаційно-діяльнісних ситуаціях. 

Із наведеного вище констатуємо: рефлексивна позиціямайбутнього 
фахівця в умовах сучасних вишів  формуватиметься   через :

– збагачення змісту освіти особистісно значущими смислами 
навчальних ситуацій, які сприяють розвиткові  самоактуалізації особистості 
майбутнього вчителя початкових класів; 
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– розвиток  його «Я-концепції», що має безпосередній позитивний 
вплив на професійний розвиток (за А.Маслоу – всі без винятку люди, які 
самоактуалізуються, здатні досягати високого професійного акме);

– розвиток установки (за Д.Узнадзе  – жодна дія не виникає на 
«порожньому місці». А відтак установка –готовність суб’єкта до сприйняття 
майбутніх подій і дій у певному напрямі. Така несвідома готовність є 
основою цілеспрямованої вибіркової активності людини);

– створення рефлексивно-інноваційногонавчального середовища.

ПОЗАКЛАСНА РОБОТА З ПРИРОДОЗНАВСТВА ЯК ЗАСІБ РОЗ-
ВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ
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Актуальність проблеми дослідження. Систематична робота вчителя 
по ознайомленню учнів з природою продовжується і поглиблюється 
на позакласних заняттях. Практичне досягнення навчальної і виховної 
мети, які закладені в програму молодших класів, можливо лише за умови 
максимальної інтенсифікації учнів з природою. Вчителі - практики 
відчувають, що форми занять на уроках та поза ними мають бути пов’язані. 
Це дало б змогу, з одного боку, закріпити і вдосконалити досягнене на уроці, 
а з іншого - використовувати інтерес учнів до позакласних форм занять. 
Відомо, що на початковому етапі навчання учні з цікавістю ставляться до 
вивчення природи. А позакласна робота допомагає кращому засвоєнню 
матеріалу, закріпленню, поглибленню знань, котрі вони одержують на 
уроках з природознавства. Цьому сприяють позакласні заходи у вигляді 
творчих звітів (вікторини, конкурси), робота в куточку живої природи, 
експедиції, масові та індивідуальні форми робіт. 

Враховуючи вище сказане, тема курсової роботи «Позакласна робота 
з природознавства як засіб розвитку творчого потенціалу молодших 
школярів» є досить актуальною.

Мета дослідження. Вивчити особливості та обґрунтувати необхідність 
проведення позакласної роботи з природознавства у початковій школі.

Об’єкт дослідження. Позакласна робота  з природознавства у 2 класі .
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